

诸神就位，“八”仙过海



诸神就位。
该来的都来了，该走的也都走了。
亚洲杯最精彩的乐章即将上演。

本版撰稿 本报记者 林龙

日本 VS 伊朗

提前上演的决赛

四场对决，唯一能称提前上演的决赛，非此莫属。除了实力，日本和伊朗两队在此前的表现也配得上这一殊荣。只可惜，塔雷米在与叙利亚比赛最后时刻吃到的红牌让他无缘了这场巅峰对决，而胜利的天平也变得更倾斜于日本。

效力于波尔图队的塔雷米和来自罗马的阿兹蒙是伊朗队中仅有的两名在亚洲杯称得上巨星的球员，他的缺席对伊朗队的影响难以估量。缺少了他的能力和经验倒在其次，球队士气所受的打击更大。来自于欧洲联赛的他，经过漫长调整，在对阿联酋的比赛中才渐入佳境，为球队取得两个漂亮的进球，和阿兹蒙的两度连线也让全队格外振奋。同叙利亚的比赛，又是他创造并打进的点球帮助球队打开胜利之门。如果这个状态能一直持续下去，亚洲列强谁人不胆寒？可命运就这么捉弄了塔雷米和伊朗队，让他在补时阶段吃到了第二张黄牌而被罚下场，从而无缘和日本的1/4决赛。

当看到裁判走向自己的一刻，塔雷米就已绝望。当两黄变一红已成定局后，他趴在地上，久久不愿起身。主裁也能体会到他的心情，没急着去驱赶他离场，而是拍拍他的背部以示安慰。下场之后，塔雷米一脸悲伤，眼神空洞，似乎他的亚洲杯已经结束。

当然，如果伊朗队能化悲痛为力量，还是有希望为塔雷米再争取继续比赛的机会。只是，他们遇到的是渐入佳境的日本队。尽管门将铃木彩艳继续有惊“艳”的失误，可日本依然兵

不血刃挺进八强。与伊朗损失塔雷米迥然不同的是，日本队重新找回了被伊拉克毁掉的自信。

正如久保健英赛前所说：“对巴林我们没想太多，早早结束战斗就好。”第50分钟，日本队就取得2比0的领先。即便铃木彩艳“让”了一球给巴林，但很快日本队就再入一球，让比赛早早失去悬念。而与轻松获胜相比，三笘薰的强势回归是日本队更大自信的来源。虽然本场比赛只踢了20多分钟，但他在左路的精妙突破复刻了他在英超赛场的无数次标志性表演——“三球王”回来了。

以日本队的实力，没有三笘薰也足以成为夺冠的第一热门，而三笘薰的伤愈回归则为他们又增添了一枚重重的砝码。与之相比，失去塔雷米的伊朗，前景难称乐观。



塔吉克斯坦 VS 约旦

完成任务，享受比赛

作为本届亚洲杯最大的神秘之师，塔吉克斯坦已向世人尽显自己的“盛世美颜”。而淘汰伊拉克的约旦，同样证明自己绝非鱼腩之师。两支球队都实力不俗，只是之前未被重视。无论谁将晋级四强，都会成为本届亚洲杯最大的黑马。

这是塔吉克斯坦第一次出现在亚洲杯的赛场，经验不足是他们最大的短板。首战对中国队，他们全场占尽优势，可临门一脚却总欠缺火候。同卡塔尔以及黎巴嫩的比赛都差不多。即便是同阿联酋的1/8决赛，塔吉克斯坦依然错过了多次破门良机，队内头号球星贾利洛夫更是接连错失单刀和空门机会。但，天道酬勤，能创造出这么多机会的球队，不应该受到残酷的惩罚。所以，塔吉克斯坦被一路“佑护”至八强，这是鼓励，也是奖励。

面对约旦的比赛如果不停浪费机会，惩罚终究会降临的。同伊拉克的比赛已证明了约旦的实力足够强大，像乌勒万和队友撞墙过人的精彩射门，像塔马里在三名对手的包裹

下却如入无人之境，这都是世界级的表现。平心而论，塔吉克斯坦还缺少这种能力，只是整体攻防比较出色。这也是苏联足球留给他们的宝贵遗产。

相比约旦，塔吉克斯坦最大的短板还是在于经验，而经验之不足与他们过于年轻有直接关系。主帅舍格尔特很喜欢大胆起用年轻球员，在他任上，塔吉克斯坦国家队的平均年龄从298岁骤降至224岁，而且只花了两年的时间。这么短的时间还不足以让青年才俊成长为国之栋梁。更何况，即便是30岁的贾利洛夫，也依然屡屡浪射。这缺失的经验，不光是来自于年龄，更因为国际大赛踢得太少。

但经历了四场亚洲杯的比赛之后，塔吉克斯坦作为一支球队已经得到了锻炼和成长，也从各种失误中吸取了教训。面对约旦，对胜利的渴望和一路走来的自信会弥补经验的不足。进入八强对两队而言都算是完成任务，剩下的就是享受比赛了。所以，这场对决或将成为1/4决赛中最精彩的一场。



澳大利亚 VS 韩国

运气还能帮韩国队走多久？

究竟是迷之自信？还是运气爆棚？走到1/4决赛的韩国，给亚洲杯留下了各种不解。实力上他们是能和所有球队扳手腕的，但小组赛的两场平局却引发各种猜测。同沙特的比赛，依然看不到韩国队状态的回升，可最后时刻还是在点球大战中幸运淘汰沙特而晋级八强。

小组赛到底怎么一回事，俱往矣。但正如韩国人所质疑的，球队在与沙特的1/8决赛中依然表现不佳，远低于国内的期望值。克林斯曼果真只有名声在外？在沙特队刻意放弃前场之前，韩国队根本就占不到任何便宜。战术没有亮点，队员表现也大失水准，似乎体能和状态调整都出现问题。作为主教练，克林斯曼应该负有一定责任。到了比赛后半段，曼奇尼

为了保住1比0的结果而过于保守，韩国队这才有了机会。最重要的是，运气！

补时第9分钟，韩国扳平了比分，这个运气好到爆。点球大战，赵贤祐扑出两个，四个队友全部打进，运气+1！如果幸运女神能一直眷顾韩国，他们等待64年之久的亚洲杯冠军梦唾手可得。可韩国的运气能一直这么好？

小组第二的身份让韩国避开日本和伊朗而选择沙特和澳大利亚。如果从纸面实力来看，韩国确实优于沙特和澳大利亚，但同沙特的比赛，韩国队的实力优势没有任何体现，而澳大利亚的实力又要优于沙特。更重要的是，澳大利亚前四场比赛的状态是24强中最稳定的一个。韩国队

若想走完自己谋划的路线，澳大利亚将成为他们最大的拦路虎。过去了，决赛也就差不多了，无论塔吉克斯坦还是约旦，都不足以对韩国构成实际的威胁。

从夺冠赔率来看，18%的韩国略强于澳大利亚的12%。不过，澳大利亚队比韩国队多休息了几天，体能上的优势或许能弥补实力上的差距。如果说韩国队抛开运气成分和澳大利亚硬刚，球星的作用将是决定性的，尤其孙兴慜。他不仅状态正值巅峰，心态也相当成熟。面对沙特队员的各种挑衅，他不为所动，心中所想只是最后的胜利。而在胜利之后，又去拥抱安慰挑衅他的对手，这份沉稳和大将风范是澳大利亚最欠缺的，也是韩国队最大的机会。

卡塔尔 VS 乌兹别克斯坦

东道主“计算”好的对手

如果能选择1/4决赛的对手，卡塔尔一定不会选乌兹别克斯坦。到现场观看乌兹别克斯坦的比赛，对乌兹别克斯坦的敬畏从他临近比赛结束时的表情即可看出。但既来之则安之。且不论主场优势，以实力而言，卡塔尔对乌兹别克斯坦还是有优势的。

无论乌兹别克斯坦还是泰国，都是卡塔尔“计算”好的对手。作为东道主，这个便利还是不难获得的。或许，只有日本最终位居小组第二是卡塔尔唯一漏算的可能，否则他们在通往决赛的道路上几乎遇不到障碍。

作为亚洲杯上届冠军，卡塔尔到目前为止并没有显露出卫冕的实力，

不像日本、澳大利亚或伊朗一样大胜过对手。但或许也只是卡塔尔故意有所保留，真正的实力要留到重要比赛才使出。同乌兹别克斯坦的比赛是他们迄今为止受到的最大考验，相信卡塔尔会露出庐山真面目的。

乌兹别克斯坦擅长整体攻防，他们的能力也是中亚五国中最接近欧洲主流的。和他们相比，卡塔尔的球星力量更为突出，尤其是阿菲夫、海多斯、阿里等人。阿菲夫和海多斯已经两次用精妙的角球连线取得进球了，两人在配合中展现出的球技和自信心在卡塔尔队中无出其右。作为上一届亚洲杯的最佳球员以及2019年的亚

洲足球先生，27岁的阿菲夫正值黄金年龄，状态也正值巅峰，比起上一届更多了经验。这是能凭一己之力决定比赛的球星，而乌兹别克斯坦恰是缺少这样一个球员，所以更需要倚重整体。

两队都渐入佳境，尤其是卡塔尔。能掣肘他们东道主优势的唯一不利，或许就是两队之前的交手记录。最近6场比赛，卡塔尔只赢了一场友谊赛，而乌兹别克斯坦最近更是卡塔尔取得了三连胜，历史上还曾有过5比1的狂胜。但乌兹别克斯坦至今的最后一场胜利已经是6年之前了。不出意外的话，他们这次将很难阻止卡塔尔继续前进的步伐。